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Уголовный кодекс Республики Беларусь (да-
лее  – УК Республики Беларусь) не стал исклю-
чением.  В УК Республики Беларусь отражены 
нормы права, которые содержат медиативные 
способы урегулирования уголовно-правовых 
конфликтов, а также и основания для их при-
менения. Необходимо обратить внимание на 
правовые нормы, которые регулируют меры уго-
ловной ответственности (глава 11 УК Республи-
ки Беларусь). Так, например ст. 77 «Осуждение с 
отсрочкой исполнения наказания» предусматри-
вает отсрочку исполнения наказания лицу, впер-
вые осуждаемому к лишению свободы, учитывая 
характер и степень общественной опасности со-
вершенного преступления, личность виновного 
и иные обстоятельства дела.

УК Республики Беларусь содержит правовые 
нормы, регулирующие вопросы освобождения 
от уголовной ответственности (глава 12 УК Рес-
публики Беларусь). Например,  в ст. 33 УК Рес-
публики Беларусь имеется перечень деяний, 
влекущих уголовную ответственность по требо-
ванию  пострадавшего от преступления, или его 
законного представителя либо представителя 
юридического лица [2]. Здесь имеются основания 
для применения медиации на всех стадиях разви-
тия уголовных правоотношений вплоть до при-
влечения к уголовной ответственности судом.

Данные основания заслуживают внимания 
заинтересованных лиц при применении медиа-

ции. В свою очередь, уголовно-процессуальный 
кодекс Республики Беларусь (далее – УПК Ре-
спублики Беларусь) также не стал исключением. 
Так, в ч. 2 ст. 26 УПК Республики Беларусь име-
ется перечень преступлений, которые являют-
ся делами частного обвинения и возбуждаются 
лицом, пострадавшим от преступления, его за-
конным представителем или представителем 
юридического лица и производство по ним под-
лежит прекращению в случае примирения его с 
обвиняемым.

Подводя итог, необходимо отметить, что в УК 
Республики Беларусь, а также в УПК Республи-
ки Беларусь отражены правовые нормы, которые 
позволяют применять медиацию в уголовном 
судопроизводстве. Применение медиации позво-
лит гуманизировать наказания, а также снизить 
количество осужденных, отбывающих наказание 
в виде лишения свободы.
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Республика Беларусь, реализуя свою наци-
ональные интересы, принимает участие в до-
статочно большом количестве экономических 
интеграционных объединений различного уров-

ня. Принимая на себя значительное количество 
международных обязательств, республика, как и 
государства-партнеры по интеграционным объ-
единениям, объективно вынуждена принимать 
меры по унификации и гармонизации законо-
дательства. Не является исключением и зако-
нодательство о коммерческих юридических ли-
цах, которое напрямую затрагивает как частные 
аспекты организации и ведения бизнеса, так и 
более масштабные: например, привлечение в 
страну иностранных инвестиций.

Перспективными направлениями развития за-
конодательства республики в указанной сфере, 
по нашему мнению, являются следующие.

1.  Определение в законодательстве понятия 
«корпоративные отношения». В настоящий мо-
мент в республике уже выработаны определения 
понятий «корпоративное поведение», «корпора-
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тивное управление», используются однокорен-
ные понятия [1]. 

Корпоративные отношения можно опреде-
лить как отношения, складывающиеся в про-
цессе совместной деятельности учредителей 
(участников) юридических лиц, связанной непо-
средственно с участием в юридических лицах и 
управлением ими. Введение в законодательство 
указанного понятия актуализирует переформа-
тирование системы юридических лиц (в том чис-
ле коммерческих) на предмет отнесения их к кор-
поративным или унитарным.

Как представляется, данная мера позволит в 
перспективе достичь единообразия в принципах 
организации, а также функционирования орга-
нов управления юридического лица. Кроме того, 
это расширит круг действия Свода правил корпо-
ративного поведения (который в настоящее вре-
мя ограничен акционерными обществами), что в 
перспективе может стать основанием для законо-
дателя сделать его положения обязательными.

Основой классификации является специфика 
управления юридическим лицом, а также приня-
тия в нем управленческих решений. 

В случае с корпоративными юридически-
ми лицами учредители (участники) обладают 
правом участия (членства) и формируют выс-
ший орган управления, который дополняется, 
как правило, исполнительным и контрольными 
органами. В  свою очередь, для унитарных ком-
мерческих юридических лиц характерно еди-
ноличное управление руководителем, который 
назначается собственником имущества и ему по-
дотчетен (кроме тех случаев, когда руководитель 
совпадает с физическим лицом – учредителем и 
собственником имущества).

К корпоративным коммерческим организаци-
ям можно отнести: хозяйственные общества и 
товарищества, производственные кооперативы, 
крестьянско-фермерские хозяйства. Соответ-
ственно к некорпоративным (унитарным) ком-
мерческим организациям можно отнести уни-
тарные предприятия.

2. Внесение изменений в положения граждан-
ского законодательства в отношении организа-
ционно-правовых форм юридического лица.

Так, наиболее актуальной видится новая для 
республики организационно-правовая форма 
коммерческой организации «хозяйственное пар-
тнерство». Несмотря на то что данная форма 
традиционна, как правило, для права государств 
дальнего зарубежья (Великобритания и т. д.), хо-

зяйственные партнерства введены в законода-
тельство Рос сийской Федерации [2, 3].

Хозяйственное партнерство достаточно близ-
ко по своей сути к обществу с ограниченной от-
ветственностью, однако есть несколько принци-
пиальных отличий, которые прямо указывают на 
необходимость данной организационно-право-
вой формы: 

значительная степень договорной свободы 
(чему способствует особый документ – соглаше-
ние об управлении, которое может затрагивать 
не только партнеров, но и иных субъектов); 

возможность изначально предусмотреть мак-
симально «удобные» требования для участников 
в отношении размера, порядка и сроков форми-
рования складочного капитала (уставного фонда 
такого юридического лица);

количество участников (для хозяйственного 
партнерства – не менее двух; для ООО мини-
мальное число участников – один); 

исполнительный орган управления (только 
физическое лицо, избираемое из числа участни-
ков, – для хозяйственного партнерства; в ООО 
возможно привлечение наемного сотрудника).

Анализ приведенных признаков хозяйствен-
ного партнерства позволяет предпринять по-
пытку определения сущности данного понятия. 
По нашему мнению, хозяйственное партнерство 
представляет собой коммерческую организацию, 
созданную минимум двумя лицами, особенности 
деятельности которой определяются, помимо 
уставных документов, особым договором, заклю-
чаемым его участниками.

На основании изложенного полагаем целесо-
образным внедрение в законодательство новой 
для Республики Беларусь организационно-пра-
вовой формы юридического лица – хозяйствен-
ного партнерства.
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